

**Отзыв  
научного руководителя  
на диссертацию Григорьевой Валерии Анатольевны**  
**«Конституционно-правовое положение государства в российской  
экономической системе»**

Современная конституционная модель российской экономики существенно изменилась по сравнению с образцом Конституции РФ 1993 г. Это было обусловлено расширением государственных начал в экономике и социализацией рыночного хозяйства. Грандиозные задачи российского государства по переходу от сырьевой модели к инновационной предопределяют дальнейшее усиление его роли в экономике. Обеспечение конкурентоспособности национальной экономики в условиях глобализации объективно требуют от государства реализации своего потенциала в развитии экономических отношений, показатели экономики становятся основными критериями суверенитета государства.

Собственно говоря, увеличение конституционно-правового регулирования в данной сфере являются характерными чертами правового регулирования большинства развитых демократических стран с рыночной экономикой.

Многие задачи участия государства в экономике решаются на уровне отраслевого законодательства. Вместе с тем, место государства в современной рыночной системе требует отражения в конституционно-правовом законодательстве, т.к. изначальные идеи конституционализма и правового государства связаны с ограничением, установлением пределов государственного вмешательства в экономику. Расширение государственного вмешательства в экономику требует комплексного научного осмысливания таких проблем как определение конституционно-правовых целей, функций,

полномочий государства в построении социально-ориентированной экономики, исследование сущности и критериев эффективного государства.

В данной работе предпринята попытка осмыслить роль государства в конституционной модели экономической системы, найти через построение определенных теоретических конституционно-правовых конструкций подходы к совершенствованию правового регулирования экономических отношений, форм и инструментов государственного воздействия на экономику.

Следует отметить, что в работе использованы различные методы исследования, в том числе диалектический, системный, исторический, функционального анализа, формально-юридического, экономико-статистического, моделирования. При этом автор серьезное внимание удел методу конституционной экономики, который предполагает многофакторный анализ взаимодействия правовых и экономических явлений. В работе представлен межотраслевой и междисциплинарный подходы к анализу поставленных проблем.

В работе в качестве наиболее интересных положений, обладающих научной новизной и практической ценностью можно назвать обоснование новой юридической конструкции конституционно-правового положения российского государства в экономической системе. Предложенные теоретические конструкции увязаны с формулированием конкретных предложений по совершенствованию отдельных вопросов конституционно-правового регулирования экономических отношений, например, в сфере государственно-частного партнерства, определения критериев оценки эффективности государства в экономике.

Структура работы логична. Она состоит из введения, двух глав, объединяющих семь параграфов, заключения, списка использованных источников и 3-х приложений. В первой главе диссертации «Теоретические и

методологические основы исследования конституционно-правового положения государства в экономической системе России» проведен анализ конституционно-правового регулирования основ экономической системы, исследованы правовые конструкции конституционно-правового положения и конституционно-правового статуса государства в экономической системе.

Обоснована особая значимость метода конституционной экономики, междисциплинарного научного направления, исследующего взаимное влияние экономических отношений и конституционных положений друг на друга. Выделены структурные элементы экономической системы и выявлена уникальная роль государства как субъекта экономической системы. Достаточно обоснован вывод диссертанта о том, что существующее конституционное регулирование основ экономической системы в России недостаточно.

Вторая глава «Элементы конституционно-правового положения государства в российской экономической системе» посвящена анализу отдельных элементов, составляющих конституционно-правовое положение государства в экономической системе, а именно, конституционно-правовые цели, функции, конституционно-правовой статус государства; конституционно-правовые пределы вмешательства государства в экономику.

В работе дана характеристика четырех конституционно-правовых функций государства, в том числе, регулятивной, хозяйствственно-распорядительной, программно-стратегической, стимулирующей. Также представлены характеристики конституционно-правового статуса государства в экономической системе, в том числе конституционно-правовые полномочия и ответственность государства.

В диссертации дается оценка зарубежного опыта, в том числе с точки зрения возможности использования для российского законодательства.

Выводы диссертационного исследования обоснованы. Они могут быть

использованы в нормотворческой деятельности с целью совершенствования российского законодательства, в научных исследованиях, а также при преподавании курсов «Конституционное право Российской Федерации», «Конституционное право зарубежных стран», «Конституционная экономика», «Предпринимательское право Российской Федерации».

Результаты исследования прошли апробацию на ряде конференций, а также при участии в работе различных экспертных и рабочих группах в подготовке и экспертизе региональных законопроектов об участии субъектов в государственно-частном партнерстве (Воронежская область, Владимирская область, Волгоградская область, Республика Якутия).

Основные итоги работы были опубликованы автором в восьми научных статьях, среди которых пять в ведущих рецензируемых изданиях, рекомендуемых Высшей аттестационной комиссией Министерства образования и науки Российской Федерации.

Исследование выполнено на хорошем научном уровне, отличается самостоятельностью творческого подхода, отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

д.ю.н., профессор

 В.Д.Мазаев

5 «апреля» 2014 г.

ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ

